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Viktimizacija i internet

In ter net pi ra te ri ja i po sle di ce po �r tve

Mi lJan sa Vić* 
ni Ko la M. pe tro Vić

Na kon što je raz voj teh no lo gi je omo gu ćio da se pre ko in ter ne ta vr še rad nje ko je pred-
sta vlja ju po vre de autor skog pra va, ana li za efe ka ta in ter net pi ra te ri je na dru štve no 

bla go sta nje po sta la je pred met mno go broj nih aka dem skih po le mi ka. Glav ne i naj ve će 
žr tve pi ra te ri je pu tem in ter ne ta je su no si o ci autor skog i srod nih pra va, me đu tim, šte ta 
ko ju im pi ra te ri ja pro u zro ku je po ti če iz vi še iz vo ra, te ško ju je kvan ti fi ko va ti i pred sta vlja 
sa mo deo ukup nih dru štve nih tro ško va pi ra te ri je. Me đu tim, po sto je i dru ge ka te go ri je 
žr ta va, kao što su oni ko ji ma je pi ra te ri jom uka lja na čast i ko ji tr pe po sle di ce u vi du ne ga-
tiv nih emo tiv nih re ak ci ja, gu bit ka po sla, od ko jih ne ki zbog to ga iz vr še su i cid. Pred met 
ovog ra da su efek ti in ter net pi ra te ri je na žr tve ovog fe no me na, a cilj ana li za raz li či tih 
di rekt nih i in di rekt nih po sle di ca pi ra te ri je na žr tve i nji ho vu mo ti va ci ju za bu du će stva ra-
nje, kao i na či na pre ven ci je, sa po seb nim osvr tom na Re pu bli ku Sr bi ju.

Ključ ne re či: in ter net, pi ra te ri ja, žr tve, pre ven ci ja, Sr bi ja. 

Uvod

Za šti tom autor skog i srod nih pra va pre vas hod no se šti te imo vin ska i 
mo ral na pra va stva ra la ca. Stva ra o ci ma je tim pu tem omo gu će no slo bod no 
ras po la ga nje autor skim de li ma i pred me ti ma srod nih pra va, te ostva ri va nje 
pri ho da od sop stve nog stva ra la štva. Isto vre me no, tre ća li ca se ogra ni ča va ju 
u ko ri šće nju tu đih de la bez pret hod ne do zvo le no si la ca pra va i bez is pla te 
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na kna de za ta kvo ko ri šće nje i de fi ni šu se ja sni kri te ri ju mi i okol no sti pod 
ko ji ma je bes plat no ko ri šće nje do zvo lje no i mo gu će. Glav ni mo tiv za ova kav 
na čin ure đe nja obla sti autor skog pra va je ste pod sti ca nje bu du ćeg stva ra la-
štva, te kon se kvent no i uti caj na po ve ća nje dru štve nog bla go sta nja. Dru gim 
re či ma, ne mo guć nost no si la ca autor skog ili srod nih pra va da pri svo je od go va-
ra ju ći pri hod od sop stve nog stva ra la štva, kao i ko ri šće nje de la na na čin ko jim 
se po vre đu je nji hov ugled i čast, mo že di rekt no uti ca ti na nji ho vu mo ti va ci ju 
za bu du će stva ra nje, što bi mo glo do ve sti do pa da pro iz vod nje is pod dru-
štve no po želj nog ni voa (Li e bo witz, 2003).

Do teh no lo škog na pret ka ostva re nog kra jem dva de se tog i po čet kom 
dva de set i pr vog ve ka, ter min „pi ra te ri ja“ od no sio se sa mo na neo vla šće no 
is ko ri šća va nje autor skih de la ili pred me ta srod nih pra va u nji ho vom ma te ri-
jal nom for ma tu, neo vla šće nim pri ba vlja njem ta ko đe neo vla šće no umno že nih 
i di stri bu i ra nih fi zič kih pri me ra ka, od no sno ko pi ja, autor skih de la i pred me ta 
srod nih pra va. Raz voj teh no lo gi je omo gu ćio je lak ši, br ži i jed no stav ni ji na čin 
da pro iz vod pu tem in ter ne ta stig ne do nje go vog kraj njeg ko ri sni ka, po tro-
ša ča. Me đu tim, glav na nus po ja va ova kve teh no lo ške re vo lu ci je je ste stva ra nje 
no vih na či na za rad nje ko je pred sta vlja ju po vre du autor skog ili srod nih pra va 
– pi ra te ri ju pu tem in ter ne ta. Pred met ovog ra da su efek ti in ter net pi ra te ri je na 
žr tve ovog fe no me na. S ob zi rom na to da je Re pu bli ka Sr bi ja sed ma u sve tu 
po bro ju ko ri sni ka pi rat skih po sred nič kih ser vi sa,1 cilj ra da je ana li za raz li či-
tih di rekt nih i in di rekt nih po sle di ca pi ra te ri je na žr tve i nji ho vu mo ti va ci ju za 
bu du će stva ra nje, kao i na či na pre ven ci je pi ra te ri je. 

Za kon o autor skom i srod nim pra vi ma Re pu bli ke Sr bi je (u da ljem tek-
stu: ZASP),2 kao i Kri vič ni za ko nik Re pu bli ke Sr bi je (u da ljem tek stu: KZRS),3 ne 
po zna ju ter min „in ter net pi ra te ri ja“. U čl. 199, st. 1-2 KZRS pro pi su je da neo vla-
šće no is ko ri šća va nje autor skog de la ili pred me ta srod nog pra va pod ra zu me va 
rad nje ko je se sa sto je od neo vla šće nog ob ja vlji va nja, sni ma nja, umno ža va nja, 
ili na dru gi na čin jav nog sa op šta va nja autor skog de la ili pred me ta srod nog 
pra va, u ce li ni ili de li mič no, a ta ko đe i rad nje sta vlja nja u pro met ili dr ža nja 
sa na me rom sta vlja nja u pro met neo vla šće no umno že nih ili neo vla šće no sta-

1 Europe Has the Highest Online Piracy Rates, By Far. Dostupno na: https://torrentfreak.com/
europe-has-the-highest-online-piracy-rates-by-far-160801/, stranici pristupljeno 7.8.2016.

2 Službeni glasnik RS, br. 104/2009, 99/2011, 119/2012 i 29/2016 – odluka US.
3 Službeni glasnik RS, br. 85/2005, 88/2005 – ispr., 107/2005 – ispr., 72/2009, 111/2009, 121/2012, 

104/2013 i 108/2014.



Temida, 2016, vol. 19, br. 3-4, str. 389-404

391

vlje nih u pro met pri me ra ka autor skog de la ili pred me ta srod nog pra va. Član 
204 ZASP pro pi su je ka ko po vre du autor skog i srod nih pra va pred sta vlja sva ko 
neo vla šće no vr še nje bi lo ko je rad nje ko ju ob u hva ta ju is klju či va pra va no si-
o ca autor skog ili srod nog pra va, kao i ne pla ća nje pro pi sa ne ili ugo vo re ne 
na kna de i ne iz vr ša va nje dru gih za ko nom pro pi sa nih oba ve za pre ma no si o cu 
autor skog ili srod nog pra va. Či no vi in ter net pi ra te ri je pot pa da ju pod na ve-
de ni ši ri okvir de fi ni sa nja po vre da autor skog i srod nih pra va. In ter net pi ra te-
ri ja mo že se de fi ni sa ti kao ne le gal no umno ža va nje di gi tal nih do ba ra, soft ve ra, 
di gi tal nih do ku me na ta, di gi tal nih audio za pi sa i di gi tal nih vi deo sni ma ka u 
bi lo ko ju dru gu svr hu osim ču va nja ko pi je i bez eks pli cit ne do zvo le od i kom-
pen za ci je za vla sni ka autor skih pra va (Go pal i dr., 2004). Za po tre be ovog ra da 
auto ri su osmi sli li de fi ni ci ju po la ze ći od na ših za kon skih pro pi sa, pri če mu pod 
in ter net pi ra te ri jom pod ra zu me va mo neo vla šće no is ko ri šća va nje autor skih 
de la ili pred me ta srod nih pra va, u nji ho vom elek tron skom ob li ku, bez sa gla-
sno sti no si la ca tih pra va, pu tem in ter ne ta, ko ri šće njem ra ču na ra kao sred-
stva iz vr še nja. De la ko ja se naj če šće na ovaj na čin neo vla šće no či ne do stup-
nim (ob ja vlju ju, od no sno di stri bu i ra ju) i pre u zi ma ju pre ko in ter ne ta, je su bi lo 
ka kva knji žev na, na uč na, mu zič ka, ki ne ma to graf ska i te le vi zij ska de la, ra ču nar-
ski pro gra mi, vi deo igre i slič no. 

Ova kav vid ne za ko ni tog po na ša nja ote ža va i uma nju je mo guć no sti no si-
la ca autor skog i srod nih pra va da uti ču na sop stve nu kon ku rent nost na tr ži-
štu, te uma nju je i pri hod ko ji su u sta nju da ostva re pu tem sop stve nog stva-
ra la štva. Sto ga, po sto ji bo ja zan da bi to mo glo uma nji ti di rekt ni fi nan sij ski 
pod sti caj za da lje in ve sti ra nje, od no sno bu du će stva ra nje, pa bi kvan ti tet, kva-
li tet i ra zno vr snost stva ra la štva mo gao da pad ne is pod dru štve no po želj nog 
ni voa (Wunsch-Vin cent, 2013). Ne bi tre ba lo za ne ma ri ti ni či nje ni cu da, po red 
imo vin skih pra va, pi ra te ri ja če sto do vo di i do po vre da mo ral nih pra va auto ra, 
neo vla šće nom di stri bu ci jom de la na na čin ko jim se vre đa čast ili ugled sa mih 
auto ra, što mo že pred sta vlja ti fak tor ko ji do dat no de mo ti vi še stva ra o ce da se 
ba ve stva ra la štvom.

Do sta to ga je uči nje no na me đu na rod nom pla nu u ci lju su zbi ja nja in ter-
net pi ra te ri je, (Jan ko vić, 2013), ali i na do ma ćem u po sled njih par go di na (Pr lja, 
Re lja no vić, Iva no vić, 2012), pre sve ga do no še njem Za ko na o autor skim i srod-
nim pra vi ma, Za ko na o po tvr đi va nju Kon ven ci je o vi so ko teh no lo škom kri mi-
na lu4, kao i Za ko na o or ga ni za ci ji i nad le žno sti dr žav nih or ga na u bor bi pro tiv 

4 Službeni glasnik RS, br. 19/2009.
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vi so ko teh no lo škog kri mi na la5. Ka da su u pi ta nju ka zne ko je iz vr ši o ci in ter net 
pi ra te ri je mo gu sno si ti u Re pu bi ci Sr bi ji, u čla nu 199, st. 1-3 KZRS pro pi sa na 
je nov ča na ili za tvor ska ka zna do tri go di ne za rad nje neo vla šće nog is ko ri šća-
va nja autor skog de la ili pred me ta srod nog pra va, dok, ako su ove rad nje uči-
nje ne sa na me rom pri ba vlja nja imo vin ske ko ri sti za se be ili dru gog, pro pi sa na 
za tvor ska ka zna iz no si iz me đu šest me se ci i pet go di na. Po vre da mo ral nih 
pra va auto ra ure đe na je čla nom 198 KZRS, ko jim je, iz me đu osta log, pro pi-
sa na nov ča na ka zna ili ka zna za tvo ra do šest me se ci za neo vla šće no sta vlja-
nje u pro met pri me ra ka autor skog de la na na čin ko jim se vre đa čast ili ugled 
auto ra, a za ovo de lo go nje nje je pred vi đe no na osno vu pri vat ne tu žbe ošte-
će nog. Za ko nom o autor skom i srod nim pra vi ma ta ko đe je pro pi sa na mo guć-
nost no si la ca pra va da svo ja pra va za šti te, po ku ša ju da na sta lu šte tu na do me-
ste i ta ko in di rekt no uti ču na pad ni voa pi ra te ri je vo đe njem gra đan sko prav nih 
spo ro va pro tiv iz vr ši la ca pi ra te ri je. Iako je in ter net pi ra te ri ja sa mo je dan od 
mo gu ćih vi do va po vre de ne či jih autor skih ili srod nih pra va, sva ka ko je ob u-
hva će na na ve de nim za kon skim re še nji ma. To po tvr đu ju i pre su de do ma ćih 
su do va u slu ča ju in ter net pi ra te ri je (Pr lja, Re lja no vić, Iva no vić, 2012).

Uèe sni ci na tr�i štu in ter net pi ra te ri je

Uče sni ci na tr ži štu in ter net pi ra te ri je mo gu bi ti svr sta ni u dve osnov ne 
ka te go ri je, pri če mu oni si mul ta no de lu ju i re a gu ju na pod sti ca je stvo re ne 
de lo va njem dru ge stra ne. Pr va glav na gru pa ci ja je ste ona ko ja na no si šte tu, 
stva ra tro ško ve i uti če na mo ti va ci je za bu du će stva ra nje – iz vr ši o ci pi ra te ri je, 
ko ji mo gu bi ti ka te go ri sa ni u tri gru pe: po sred nič ki (skla di šni) ser vi si i nji ho vi 
vla sni ci, snab de va či i kraj nji ko ri sni ci. Ulo ga po sred nič kih ser vi sa je stva ra nje 
i omo gu ća va nje plat for me pu tem ko je je mo gu će neo vla šće no ob ja vlji va ti ili 
pre u zi ma ti pri mer ke autor skih de la ili pred me ta srod nih pra va. Dru gim re či ma, 
ova kvi ser vi si ostva ru ju pro fit po sre do va njem, to jest, spa ja njem ne le gal ne 
po nu de i tra žnje. Iz vr ši o ci pi ra te ri je – snab de va či pre ko po sred nič kih ser vi sa 
neo vla šće no, pu tem in ter ne ta, ob ja vlju ju pri mer ke autor skih de la ili pred me ta 
srod nih pra va, dok ih iz vr ši o ci pi ra te ri je – kraj nji ko ri sni ci, pre ko i po mo ću ovih 
ser vi sa, neo vla šće no umno ža va ju i pre u zi ma ju na sop stve ni ra ču nar. Po sto je 
znat ne di stink ci je u raz li či tim dr ža va ma ka da su u pi ta nju pred vi đe ne ka zne 

5 Službeni glasnik RS, br. 61/2005 i 104/2009.
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za snab de va če i kraj nje ko ri sni ke. Dok snab de va či u ve ći ni dr ža va, naj če šće, 
kri vič no od go va ra ju, u onim dr ža va ma či ji pro pi si pred vi đa ju da je pre u zi ma-
nje neo vla šće no ob ja vlje nog sa dr ža ja pu tem in ter ne ta pro tiv za ko ni to, žr tve 
pi ra te ri je, naj če šće, po kre ću gra đan sko prav ne spo ro ve pro tiv kraj njih ko ri sni ka, 
ra di na kna de šte te ko ja im je pro u zro ko va na (Ganc, Ro če ster, 2007).

Dru ga gru pa ci ja je su upra vo žr tve pi ra te ri je, od no sno gru pa ci ja ko ja tr pi 
šte tu, ula že re su r se ra di nje nog ot kla nja nja i ko ja, po ten ci jal no, stva ra ma nji 
broj de la u bu duć no sti ne go što bi to bio slu čaj da pi ra te ri ja ni je mo gu ća, 
za tim li ca ko ji ma je uka lja na čast kao i oni ko ji, even tu al no, pot pu no od u sta ju 
od bu du ćeg stva ra la štva – no si o ci autor skog i srod nih pra va.6 

Šte ta za �r tve pi ra te ri je

Pr va gru pa dru štve nih tro ško va7  ko je pro u zro ku je in ter net pi ra te ri ja je ste 
šte ta na ne ta žr tva ma, no si o ci ma pra va, ko ja se ini ci jal no ma ni fe stu je u sma-
nje nju pri ho da ko ji ova li ca ostva ru ju sop stve nim stva ra la štvom. Šte ta i tro-
ško vi pro u zro ko va ni kao po sle di ca pi ra te ri je pre ko in ter ne ta, po svo jim ka rak-
te ri sti ka ma, znat no se raz li ku ju od šte te ko ja na sta je ne ka da šnjim vi dom pi ra-
te ri je – pi ra te ri jom ma te ri jal nih pri me ra ka, kao i, ge ne ral no go vo re ći, od šte te 
pro u zro ko va ne dru gim ne za ko ni tim rad nja ma (npr. šte te pro u zro ko va ne kra-
đom auto mo bi la).

Kra đa ma te ri jal ne stva ri (npr. auto mo bi la) li ša va vla sni ka auto mo bi la ko ri-
sno sti ra di ko je je auto mo bil i pri ba vio i ona je pre ra spo de lje na na iz vr ši o ca 
kra đe. Dru gim re či ma, auto mo bil vi še ne po se du je i ne mo že da ko ri sti nje gov 
pr vo bit ni vla snik, jer je on sa da u po se du iz vr ši o ca kra đe. Ka da je u pi ta nju 

6 Pored nosilaca prava i pirata, važni učesnici na tržištu internet piraterije su i pravosuđe i polici-
ja koji dovode do otkrivanja i kažnjavanja pirata, u svrhu prevencije. Važan učesnik su, takođe, 
i pružaoci usluga pristupa internetu koji predstavljaju izvore podataka o osumnjičenim pira-
tima, kako bi nosioci prava podnošenjem tužbi pokušali da ostvare naknadu štete koja im je 
piraterijom prouzrokovana.

7 Društveni troškovi koje piraterija može prouzrokovati nisu ograničeni samo na direktne 
žrtve piraterije, odnosno nosioce prava. U ukupne društvene troškove takođe treba svrstati 
i troškove samih pirata (npr. troškovi tehnološkog opismenjavanja kako bi bili sposobni za 
bavljenje piraterijom), troškove privatne kao i krivičnopravne zaštite (otkrivanja i kažnjavanja 
pirata i izvršenja kazne, kao i naknade štete koja je prouzrokovana žrtvama). Da piraterija 
nije moguća, ovi resursi bi bili investirani u aktivnosti koje stvaraju novu vrednost u jednom 
društvu, te stoga i ove troškove treba uvrstiti u ukupni društveni trošak piraterije.
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neo vla šće no umno ža va nje, ob ja vlji va nje i pri ba vlja nje pri me ra ka de la pu tem 
in ter ne ta, no si o ci pra va i da lje osta ju u po se du sop stve nih ori gi nal nih pri-
me ra ka i mo gu ih ko ri sti ti. Da kle, nji ho va di stri bu ci ja je i da lje mo gu ća, sto ga 
oni i da lje mo gu ostva ri va ti pri hod, dok je isto vre me no, za po je din ce ko ji su 
ove pri mer ke neo vla šće no pri ba vi li, stvo re na no va vred nost. Dru gim re či ma, 
pri mer ke autor skih de la i pred me ta srod nih pra va u elek tron skom for ma tu, 
su štin ski, mo gu si mul ta no ko ri sti ti i no si lac pra va i iz vr ši lac pi ra te ri je.

To kom pli ku je, ali ne me nja su šti nu po zi ci je no si la ca pra va kao žr ta va i 
ne zna či da im in ter net pi ra te ri ja ne stva ra šte tu i tro ško ve, već sa mo da je 
ta kvu šte tu te že de fi ni sa ti i kvan ti fi ko va ti. Stva ra nje vred no sti za no ve ko ri-
sni ke omo gu će no in ter net pi ra te ri jom, na pr vi po gled bez gu bit ka po no si o ce 
pra va, ipak je pra će no gu bit kom, šte tom i tro ško vi ma žr ta va. Gu bi ci su pro-
u zro ko va ni i ma ni fe stu ju se pa dom tra žnje za ori gi nal nim pri mer ci ma de la. 
Od re đen broj po tro ša ča ko ji bi, da pi ra te ri ja ni je mo gu ća, pla ti li tr ži šnu ce nu 
pri me ra ka, sa da ih na ba vlja ju na ne za ko nit na čin, bez is pla te nji ho ve tr ži šne 
ce ne. Sto ga, gu bi tak no si la ca autor skog i srod nih pra va, za pra vo, pred sta vlja 
iz ma klu do bit, sma nje nje bu du ćih pri ho da ko je bi pri svo ji li i uži va li da su pi ra ti 
pla ti li tr ži šnu ce nu i de lo pri ba vi li na le ga lan na čin.

Kon kret nu šte tu ko ju pi ra te ri ja stva ra iz ra zi to je te ško kvan ti fi ko va ti, 
po seb no ima ju ći u vi du pret hod no na ve de ne spe ci fič ne ka rak te ri sti ke pi ra te-
ri je autor skih de la u elek tron skom for ma tu. Pro ble ma ti ka kvan ti fi ko va nja svo-
di se na ne sa gla snost pri li kom pre tva ra nja od re đe ne sto pe pi ra te ri je, od no sno 
bro ja neo vla šće no pre u ze tih pri me ra ka pu tem in ter ne ta u nji hov mo ne tar ni 
ekvi va lent ko ri šće njem tr ži šne ce ne neo vla šće no pre u ze tih pri me ra ka.

To kom go di na, raz li či ta is tra ži va nja po la zi la su od pret po stav ke po sto ja-
nja je di nič ne sto pe sup sti tu ci je, ta ko da se za sva kog is pi ta ni ka ko ji je neo-
vla šće no pre u zeo pri me rak autor skog de la pre ko in ter ne ta pret po sta vlja lo da 
bi bio spre man da pla ti tr ži šnu ce nu, da pi ra te ri ja ni je bi la mo gu ća (Zent ner, 
2006). Glav na kri ti ka ova kvom na či nu ra ču na nja šte te po la zi od pret po stav ke 
da, u slu ča ju da pi ra te ri ja ni je mo gu ća, pi ra ti ne bi nu žno pla ti li tr ži šnu ce nu 
svih pri me ra ka ko je su, po sred stvom pi ra te ri je, neo vla šće no pri ba vi li bez pla-
ća nja, na pri mer, zbog ne do stat ka sred sta va (Fink, Ma skus, Qi an, 2010). Sa dru-
ge stra ne, od re đe ni pro ce nat neo vla šće no pre u ze tih pri me ra ka autor skih de la 
i pred me ta srod nih pra va, sva ka ko, pred sta vlja sup sti tut za ori gi nal ne pri mer ke 
na tr ži štu, od no sno, pro u zro ku je pad tra žnje za ori gi nal nim pri mer ci ma.
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Stu di ja „Eko nom ski do pri nos in du stri ja za sno va nih na auto r skom i srod-
nim pra vi ma u Re pu bli ci Sr bi ji“, u iz da nju Svet ske or ga ni za ci je za in te lek tu-
al nu svo ji nu (WI PO), utvr di la je da se u pe ri o du iz me đu 2008. i 2012. go di ne 
sma njio broj iz da tih knji žev nih de la za 11%, dok je 2012. go di ne broj iz da tih 
mu zič kih al bu ma bio du plo ma nji u od no su na broj al bu ma ko ji su iz da ti 2009. 
go di ne. Na ve de ne po dat ke ni je mo gu će di rekt no po ve za ti sa pi ra te ri jom 
pu tem in ter ne ta. Me đu tim, ka ko je na ve de no u WI PO stu di ji, ras pro stra nje-
nost pi ra te ri je i sla ba pri me na za ko na pred sta vlja ju ba ri je ru ula sku na tr ži šte 
no vim auto ri ma i ote ža va ju raz voj od re đe nih tr ži šta, te je o ne ga tiv nom uti-
ca ju i zna ča ju pi ra te ri je mo guć po sre dan za klju čak (Ra du lo vić, Po po vić, Alek-
sić, 2014). I, na osno vu po da ta ka iz ve šta ja za 2014. go di nu Ali jan se za po slov ni 
soft ver (eng. Bu si ness Soft wa re Al li an ce), u ko jem je is tak nu to da je u Re pu bli ci 
Sr bi ji 2013. go di ne tr ži šna vred nost neo vla šće no pri ba vlje nih ra ču nar skih pro-
gra ma iz no si la 70 mi li o na ame rič kih do la ra,8 mo gu će su sa mo po sred ne pro-
ce ne, jer na ve de ni po da ci ob u hva ta ju i pi ra te ri ju pre ko in ter ne ta i pi ra te ri ju 
sa dr ža ja u ma te ri jal nom for ma tu (BSA Glo bal Soft wa re Sur vey, 2014). Šte ta i 
tro ško vi di rekt nih žr ta va pi ra te ri je ne svo de se sa mo na iz ma kli pro fit no si la ca 
pra va. Na pri mer, u slu ča ju film skog stu di ja i pro iz vod nje i di stri bu ci je od re đe-
nog film skog de la, pi ra te ri ja mo že do ve sti i do stva ra nja žr ta va u vi du ot pu-
šte nih rad ni ka, zbog či nje ni ce da stu dio ostva ru je ma nji pro fit ne go što bi to 
bio slu čaj da pi ra te ri ja ni je mo gu ća.

Do dat ni, „in di rekt ni“ tro ško vi za pra vo je su i tro ško vi pri vat ne za šti te od 
pi ra te ri je, ko je, uglav nom, sno se no si o ci pra va. Oni su, u ve li kom bro ju slu ča-
je va, kao di rekt na po sle di ca pi ra te ri je, pri mo ra ni da ula žu sop stve ne re sur se 
na me re pri vat ne za šti te ne bi li po ku ša li da spre če sop stve ni bu du ći gu bi-
tak. Ovi re sur si bi, da pi ra te ri ja ni je mo gu ća, bi li is ko ri šće ni za stva ra nje no ve 
vred no sti u jed nom dru štvu. Ova kve me re pod ra zu me va ju raz ne teh no lo ške 
na či ne za šti te de la.9 Upo tre ba teh no lo ških me ra ni je znat no ote ža la, ni ti eli-
mi ni sa la, neo vla šće no umno ža va nje i pri ba vlja nje autor skih de la i pred me ta 
srod nih pra va pu tem in te r ne ta, ali je ste do ve la do ogra ni ča va nja na či na na 
ko ji po tro ša či mo gu ko ri sti ti svo je le gal no pri ba vlje ne pri mer ke (No vos, Wald-
man, 2013). To mo že do ve sti do do dat nog pa da tra žnje za ori gi nal nim pri mer-

8 2011. godine, ta vrednost je iznosila 104 miliona američkih dolara.
9 Jedno od najzastupljenijih tehnoloških rešenja stvorenih kao reakcija na razvoj internet 

piraterije, jeste upravljanje digitalnim pravima (eng. digital rights management – DRM). DRM 
predstavlja mehanizam za kontrolu umnožavanja i određivanje i kontrolisanje preko kojih 
uređaja određeni proizvod može biti korišćen.
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ci ma de la, ne za vi sno od pa da tra žnje ko ji pro u zro ku je pi ra te ri ja, što pred sta-
vlja još je dan po ten ci jal ni na čin stva ra nja in di rekt ne šte te žr tva ma pi ra te ri je, 
do dat nim gu bit kom pri ho da.

Osta li tro ško vi ko je pi ra te ri ja pro u zro ku je žr tva ma je su i tro ško vi ot kri va-
nja pi ra ta kao po ten ci jal nog na či na ostva ri va nja na kna de šte te. Re sur si se ula-
žu i u nad gle da nje ak tiv no sti na in ter ne tu, ka ko bi se, u slu ča ju ot kri va nja neo-
vla šće no ob ja vlje nih pri me ra ka de la, re le vant nom su bjek tu pro sle dio zah tev 
za nji ho vo ukla nja nje.10 Do dat ne tro ško ve stva ra ju i ukla nja nje po sred nič kih 
ser vi sa sa in ter ne ta, kao i ini ci ja ti ve u okvi ru ko jih bi pru ža o ci uslu ga pri stu pa 
in ter ne tu svo jim ko ri sni ci ma one mo gu ći li pri stup ova kvim ser vi si ma.

Me đu tim, i lju di ko ji ni su stva ra li de lo sa ci ljem ostva ri va nja pro fi ta mo gu 
po sta ti žr tve pi ra te ri je, ka da su npr. u pi ta nju ama ter ski por no graf ski fil mo vi. 
Uz da na šnje mo guć no sti ha ke ra, snim ci vr lo la ko mo gu bi ti i ukra de ni i neo-
vla šće no ob ja vlje ni, a tra žnja za ova kvim ti pom sa dr ža ja na ro či to ra ste u slu-
ča ju da su uče sni ci sni ma ka po zna te lič no sti. Ova kvi fil mo vi mo gu za vr ši ti na 
in ter ne tu, gde ih, na kon to ga, iz vr ši o ci pi ra te ri je – snab de va či mo gu do dat no 
ši ri ti i po dru gim saj to vi ma di stri bu i ra ti, a iz vr ši o ci pi ra te ri je – kraj nji ko ri sni ci 
mo gu ih neo vla šće no pre u zi ma ti na sop stve ni ra ču nar, a to mo že stvo ri ti 
ozbilj ne, po ne kad i neo t klo nji ve, po sle di ce po ugled sni mlje nih oso ba. Ova 
vr sta in ter net pi ra te ri je „skan da la“ je po seb no iz ra že na na Fi li pi ni ma (Man ga-
has, 2014). Sto ga, žr tve pi ra te ri je ne mo ra ju bi ti sa mo oni po je din ci ko ji ima ju 
nov ča ne gu bit ke, već i oni ko ji ma mo že bi ti uka lja na čast, na na ve den ili bi lo 
ko ji dru gi na čin. Slu ča je vi sa pi ra ti zo va nim erot skim sa dr ža jem či ji ak te ri ni su 
že le li da nji hov film po sta ne ja van i do stu pan svi ma, a na pra vi li su autor sko 
de lo ko je taj in tim ni ži vot pri ka zu je, do bar su pri mer da po sle di ce pi ra te ri je 
po žr tve, ta ko đe, mo gu bi ti i psi ho lo ške i so ci jal ne pri ro de, po put ose ća nja 
sra mo te, ose ća nja ma nje vred no sti (Smith i dr., 2002), od ba ci va nja od stra ne 
dru gih lju di, pa čak i gu bit ka po sla (Le ven dow ski, 2014). Ne ke žr tve su me nja le 
ime na, ško le ko je po ha đa ju, a ne ke su iz vr ši le su i cid (Franks, 2013).  

Na kra ju, ne tre ba za ne ma ri ti ni či nje ni cu da pi ra te ri ja mo že stva ra ti tro-
ško ve i sa mim iz vr ši o ci ma pi ra te ri je, ko ji mo gu po sta ti žr tve za to što su pre-
u ze li ma te ri jal ko ji sa dr ži spywa re ili mal wa re pro gra me, od no sno vi ru se ko ji 
kva re kom pju ter ski si stem ili kra du po dat ke, na pri mer, o kre dit nim kar ti ca ma. 

10 Na primer, Google nedeljno prima više od četiri miliona zahteva za uklanjanje neovlašćeno 
objavljenog sadržaja, odnosno uklanjanje internet adresa na kojima se taj sadržaj nalazi. 
Dostupno na: https://docs.google.com/file/d/0BwxyRPFduTN2dVFqYml5UENUeUE/edit, 
stranici pristupljeno 6.8.2016.
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I ova kvu vr stu tro ško va tre ba lo bi ura ču na ti pri li kom ana li ze tro ško va ko je 
pi ra te ri ja stva ra u okvi ru jed nog dru štva.

Da li pi ra te ri ja sma nju je pod sti caj za bu du æe stva ra nje?

Či nje ni ca da po je din ci re a gu ju na pod sti ca je pru ža in te re san tan uvid u 
mo ti va ci je stva ra la ca za bu du će stva ra nje, ima ju ći u vi du da će, go to vo iz ve-
sno, do ći u si tu a ci ju da po sta nu žr tve pi ra te ri je. Kao što je na ve de no, jed na od 
osnov nih funk ci ja za šti te autor skog i srod nih pra va je ste pru ža nje pod sti ca ja 
za ino va ci ju i stva ra nje no vog bu du ćeg sa dr ža ja (Ober hol zer-Gee, Strumpf, 
2010). Ali, ne spor no je da po tro šač ko sup sti tu i sa nje le gal nog tr ži šta ne le gal-
nim, bes plat nim al ter na ti va ma, mo že do ve sti do uma nje nja le gal ne tra žnje 
(Wald fo gel, 2011). Ote ža no ostva ri va nje pri ho da no si la ca pra va pro u zro ko-
va no pi ra te ri jom, te o rij ski, mo že do ve sti do pro me na kvan ti te ta i kva li te ta 
bu du ćih de la, te sma nje nja dru štve nog bla go sta nja (Da na her, Smith, Te lang, 
2013). Kao po sle di ca, no si o ci pra va, od no sno žr tve, kao i po ten ci jal ni stva ra-
o ci, po ten ci jal ne žr tve, vi še ne ma ju pod sti caj da in ve sti ra ju re sur se u stva ra-
la štvo, pret po sta vlja ju ći da će ve li ki broj lju di sa dr žaj ko ji stvo re pri ba vi ti bez 
is pla te nje go ve tr ži šne ce ne, kao i da će mo ra ti da ula žu do dat ne re sur se ra di 
za šti te sop stve nog stva ra la štva.

Na ža lost, ni je mo gu će ana li zi ra ti i pro ce ni ti ko ja de la bi bi la stvo re na u 
od su stvu pi ra te ri je, te je go to vo ne mo gu će iz me ri ti njen štet ni uti caj na 
bu du ću tr ži šnu po nu du, od no sno na mo ti vi sa nost za bu du će stva ra nje. Za 
sa da ne po sto je ja sni do ka zi da je pret hod ni rast ni voa pi ra te ri je zna čaj no uti-
cao na in ve sti ra nje re sur sa i kvan ti tet stvo re nog autor skog sa dr ža ja (Ober gol-
zer-Gee, Strumpf, 2010; Wald fo gel, 2011; Ma snick, Ho, 2012; Ma snick, Ho, 2013; 
No vos, Wald man, 2013), kao ni na sam kva li tet (Wald fo gel, 2012).

Tre ba lo bi na po me nu ti da je sa dr žaj za ko jim po sto ji naj ve ća le gal na tra-
žnja i ko ji ge ne ri še naj ve će pri ho de auto ri ma, naj če šće, ta ko đe, sa dr žaj za 
ko jim po sto ji naj ve ća ne le gal na tra žnja.11 Dru gim re či ma, sa dr žaj ko ji omo-
gu ća va na red ni ci klus in ve sti ra nja re sur sa u stva ra nje no vih, bu du ćih autor-
skih de la i pred me ta srod nih pra va jer ge ne ri še naj ve ći pri hod, po ten ci jal no 

11 Na primer, svake godine najčešće neovlašćeno preuzimana filmska dela takođe su i dela koja 
ostvaruju najveće bioskopske prihode. Dostupno na: http://torrentfreak.com/top-10-most-
pirated-movies-of-2011-111223/, stranici pristupljeno 7.8.2016.
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isto vre me no stva ra i naj ve ći gu bi tak pri ho da, na no si naj ve ću šte tu i tro ško ve 
žr tva ma pi ra te ri je (Huygen i dr., 2009). Ima ju ći u vi du na ve de no, sva ki po je di-
nac će bi ti raz li či to mo ti vi san na bu du će stva ra nje, u skla du sa raz li či tim pod-
sti ca ji ma na ko je re a gu ju i u od no su na ko je do no se sop stve ne od lu ke. 

Me đu tim, čak i ka da pro fi ta ne ma, pi ra te ri ja mo že uti ca ti na mo ti va ci ju 
za stva ra nje. Do bar pri mer do la zi baš sa na ših pro sto ra i ima ve ze sa in ter net 
saj tom „Pri je vo di-On li ne“, ko ji se ba vi stva ra njem srp sko-hr vat skih pre vo da 
(ti tlo va), uglav nom pi ra ti zo va nih, se ri ja i fil mo va. Pre vo di o ci, ko ji svo je pre-
vo de stva ra ju ka ko bi lju di ma ko ji stra ne je zi ke ne po zna ju do volj no omo gu-
ći li da pra te se ri je i gle da ju fil mo ve, bez ika kve nov ča ne na dok na de, stu pi li 
su u štrajk i pre sta li sa stva ra njem pre vo da, za to što su ti tlo vi ko je su pra vi li 
bi li pi ra ti zo va ni od stra ne kon ku rent skog saj ta agre ga to ra ti tlo va, pa čak i od 
stra ne ka blov skih te le vi zi ja, uz pre kra ja nje pot pi sa pra vih auto ra pre vo da.12

Ipak, mo že se pret po sta vi ti i da će ve li ki broj lju di na sta vi ti da stva ra de la, 
po seb no oni ko ji uži va ju u to me, za to što su in trin zič ki mo ti vi sa ni za to, bez 
ob zi ra na pro fit ko ji po ten ci jal no gu be (Yung, 2009). 

Pre ven ci ja in ter net pi ra te ri je

Bor ba pro tiv in ter net pi ra te ri je pod ra zu me va vi še struk i sve o bu hva tan 
pri stup, uz isto vre me nu pri me nu ni za me ra.13 Raz li ke u prav nim si ste mi ma, u 
ulo že nim re sur si ma i ra zni dru gi re le vant ni fak to ri do vo de do raz li či tih efe ka ta 
me ra pre ven ci je na ni vo pi ra te ri je.

Kri vič no prav na za šti ta pred sta vlja glav ni na čin pre ven ci je u ve ći ni dr ža va 
i pod ra zu me va ka žnja va nje, uglav nom pu tem nov ča nih ili za tvor skih ka zni, 
a u spe ci fič nim si tu a ci ja ma, ta ko đe, i one mo gu ća va njem iz vr ši o ca pi ra te ri je 
da pri stu pi in ter ne tu u od re đe nom vre men skom pe ri o du, što se u Re pu bli ci 
Sr bi ji još uvek ne pri me nju je. Na ve de ne me re ima ju za cilj pre ven ci ju (spe-
ci jal nu i ge ne ral nu), od no sno od vra ća nje (po ten ci jal nih) iz vr ši la ca pi ra te ri je 
od ba vlje nja pi ra te ri jom, uma nje njem oče ki va ne ko ri sno sti ko ju mo gu ostva-
ri ti. Po jed no sta vlje no, pret po stav ka je da će ni vo pi ra te ri je za vi si ti od pro ce ne 

12 O štrajku na sajtu za prevodioce videti na internet strani: http://www.prijevodi-online.org/
vijesti/view/168/osam-mjeseci-kasnije, stranici pristupljeno 7.8.2016.

13 U ovom radu dat je prikaz najosnovnijih mera prevencije radi ilustrovanja značaja prevencije 
po žrtve piraterije, a naročito po društveno blagostanje.
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oče ki va ne vred no sti ka zne, iz ra že ne kao pro iz vod ve ro vat no će da će ka zna 
bi ti pri me nje na, i vi si ne ka zne ko ju po ten ci jal ni pre stup nik mo že sno si ti (Co o-
ter, Ulen, 2007), ali i dru gih fak to ra ko je (po ten ci jal ni) pre stup ni ci uzi ma ju u 
ob zir pri li kom do no še nja od lu ke o ba vlje nju pi ra te ri jom.

Re pu bli ka Sr bi ja pred sta vlja od li čan pri mer zna ča ja ve ro vat no će pri me ne 
ka zne ka da je u pi ta nju pre ven ci ja. U Re pu bli ci Sr bi ji su u pe ri o du od 2006. do 
2013. go di ne pod ne te 353 kri vič ne pri ja ve zbog in ter net pi ra te ri je (pri če mu je 
bi lo 178 pre su da)14 i to uglav nom pro tiv pi ra ta snab de va ča,15 uz či nje ni cu da 
ovi slu ča je vi ni su bi li me dij ski pro pra će ni. Me đu tim, po što se kraj nji ko ri sni ci 
ko ji pre u zi ma ju ne ki sa dr žaj sa in ter ne ta ne ka žnja va ju, on da je lo gič no da 
se ta kva vr sta pi ra te ri je ne će sma nji ti sve dok po sto je iz gle di da je ko rist ko ju 
ostva ru ju neo vla šće nom di stri bu ci jom ili pre u zi ma njem tu đeg autor skog de la 
ve ća od ve ro vat no će da bu du ot kri ve ni i ka žnje ni. 

S jed ne stra ne, po ve ća nje ve ro vat no će da će pre stup nik bi ti ot kri ven, osu-
đen i ka žnjen, stva ra raz li či te tro ško ve ko ji mo gu bi ti iz ra zi to vi so ki (tro ško vi 
po li ci je, pra vo su đa), dok po ve ća nje vi si ne ka zne (bi lo nov ča ne, bi lo za tvor-
ske), pro u zro ku je go to vo za ne mar ljiv tro šak (Co o ter, Ulen, 2007), te je ja sno 
za što je po li ti ka za ko no da va ca u raz li či tim dr ža va ma ta kva da je ak ce nat na 
od vra ća nju pi ra ta vi so kim pro pi sa nim i za pre će nim ka zna ma sa ten den ci-
jom da ka zne u bu duć no sti bu du još vi še. Me đu tim, osta je pi ta nje pra vič no-
sti mo gu ćeg dis pa ri te ta iz me đu sa me ka zne i te ži ne pi ra te ri je kao kri vič nog 
de la. Ta ko đe je neo p hod no po sta vi ti pi ta nje oprav da no sti po ve ća va nja vi si ne 
pro pi sa nih ka zni u onim si tu a ci ja ma u ko ji ma je ve ro vat no ća ot kri va nja pi ra ta 
i da lje ni ska (po seb no sa teh no lo gi jom sa kri va nja IP adre sa i di na mič kim IP 

14 Videti: Vukosavljević, Despotović, 2013. Dostupno na: http://www.politika.rs/scc/clanak/ 
268054/Pirati-preko-sajtova-prodaju-robu, stranici pristupljeno 15.10.2016.

15 Služba za borbu protiv organizovanog kriminala podnela je krivičnu prijavu protiv osobe koja 
je putem interneta objavila piratsku kopiju filma „Turneja“. Dostupno na: http://www.b92.
net/info/vesti/index.php?yyyy=2008&mm=11&dd=12&nav_id=328394, stranici pristupljeno 
8.8.2016. Krivične prijave takođe su podnete protiv dve osobe zbog sumnje da su izvršili 
krivično delo neovlašćeno iskorišćavanje autorskog dela, postavljanjem filma „Montevideo, 
Bog te video“ na internet, a trećoj osobi osumnjičenoj za umnožavanje i postavljanje istog 
filma na internet, određen je pritvor u trajanju od osam dana. EIC Newsletter. Dostupno na: 
http://www.zis.gov.rs/upload/documents/newsletter/Newsletter%208_eng_web.pdf, stran-
ici pristupljeno 8.8.2016. Podnete su 22 krivične prijave protiv vlasnika internet portala koji 
su bez dozvole objavljivali muziku. Obračun sa piraterijom, RTS. Dostupno na: http://www.rts.
rs/page/magazine/ci/story/421/muzika/1699213/obracun-sa-piraterijom.html, stranici pristu-
pljeno 15.10.2016.
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adre sa ma) ili, u slu ča ju Re pu bli ke Sr bi je, ta kva da go to vo da ni ne uti če na 
ne le gal nu po nu du, a ni tra žnju.

Iako iz i sku je in ve sti ra nje re sur sa, uti ca njem na po ve ća nje ve ro vat no će 
ot kri va nja i pri me ne ka zne, te o ret ski, ra ste i oče ki va na vred nost ko ju pi ra ti 
pri da ju ka zni, a sa mim tim se uma nju je nji ho va ukup na oče ki va na ko ri snost 
ko ja bi mo gla bi ti ostva re na ne za ko ni tim rad nja ma (Bec ker, 1968), te ve ro vat-
no ća ot kri va nja i pri me ne ka zne igra va žnu ulo gu pri li kom od vra ća nja pi ra ta. 
Deo pre stup ni ka bi sma njio fre kvent nost ne do zvo lje nih ak tiv no sti, dok deo 
po ten ci jal nih sa ta kvim ak tiv no sti ma ne bi ni ot po čeo jer ne bi imao ade kva-
tan pod sti caj (Co o ter, Ulen, 2007). Pad ni voa pi ra te ri je, ko ji ovim pu tem mo že 
bi ti po stig nut, mo že da pod stak ne stva ra o ce za in ve sti ra nje u no va autor ska 
de la i do ve de do ra zno vr sni je po nu de, jer bi do ta da šnje žr tve pi ra te ri je, te o-
ret ski, mo gle da ostva re ve ći pri hod, nji ho vi tro ško vi za šti te od pi ra te ri je bi se 
sma nji li, te bi i nji ho va mo ti va ci ja za bu du će stva ra nje bi la ve ća.

Ume sto za kljuèka

In ter net pi ra te ri ja pred sta vlja zna čaj nu pret nju no si o ci ma autor skog i 
srod nih pra va i uti če na nji ho vu mo guć nost da pri svo je pri hod od sop stve nog 
stva ra la štva. Iako se raz li ku ju od žr ta va dru gih kri vič nih de la i pre kr ša ja, na či-
nom na ko ji su po go đe ni i po sle di ca ma ko je tr pe, žr tve in ter net pi ra te ri je se 
sva ka ko mo gu kla si fi ko va ti kao žr tve. Uko li ko že le da stek nu ve ći pro fit ili da 
sa ču va ju svo je de lo iz ne kih dru gih raz lo ga, žr tve će, sva ka ko, bi ti pri nu đe ne 
na gu bi tak nov ca ko je će ulo ži ti u za šti tu svog de la. Ipak, za šti ta autor skih pra-
va ni je mo ti vi sa na sa mo iz gle di ma da se stek ne ve ći pro fit, već je tu uklju čen 
i uti caj emo tiv nih, mo ral nih i dru gih fak to ra. Ova ana li za je po ka za la da je u 
Re pu bli ci Sr bi ji po treb no još slič nih is tra ži va nja, po seb no ve za nih za mo ti vi-
sa nost sa mih pi ra ta za nji ho vo po na ša nje. Po seb no zna čaj na te ma bu du ćih 
is tra ži va nja je ste i pi ta nje da li po ve ća nje le gal ne do stup no sti i po god no sti 
pri ba vlja nja i ko ri šće nja pri me ra ka autor skih de la i pred me ta srod nih pra va, 
od vra ća one po je din ce ko ji su se ba vi li pi ra te ri jom jer tr ži šte le gal ne po nu de 
ni je is pu nja va lo raz li či te uslo ve od ko jih je za vi si la nji ho va tra žnja. Ume sto 
do sa da šnjih me ra pre ven ci je ko je su ima le ma li ili krat ko roč ni efe kat, ova kve 
ana li ze mo gu do ve sti do ade kvat ni jih i efi ka sni jih me ra, te zna čaj ni jeg od vra-
ća nja pi ra ta i pa da ni voa pi ra te ri je. Na da mo se da će ovaj rad in spi ri sa ti dru ge 
slič ne ana li ze, u ovoj kod nas, ne do volj no is tra že noj obla sti. 
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Internet Piracy and Consequences for Victims

After the evolution of technology made it possible to perform actions via the 
Internet that constitute copyright violations, the analysis of the effects of internet 
piracy on social welfare became the subject of academic polemics. The main and 
the biggest victims of Internet piracy are the holders of copyright and related rights, 
however, the damage that piracy causes them comes from multiple sources, is diffi-
cult to quantify and is only a part of the total social cost of piracy. However, there are 
other categories of victims, such as those whose honor was besmirched as a result 
of piracy, and who suffer the consequences in the form of negative emotional reac-
tions, loss of job as well as those who subsequently commit suicide. The object of 
this paper is to describe the effects of internet piracy on the victims of this phenom-
enon, and the goal is the analysis of the various direct and indirect effects of piracy 
on victims and their motivation for future creation, as well as analysis of prevention 
measures, with special emphasis on the Republic of Serbia.
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